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Harcunk a kísértések ellen

Jakab 1, 13Senki se mondja, amikor kísértésbe jut: az Isten kísért engem, mert az Isten a gonosztól nem kísérthető, és ő maga sem kísért senkit a gonosszal. 14Mert mindenki saját kívánságától vonzva és csalogatva esik kísértésbe. 15Azután a kívánság megfoganva bűnt szül, a bűn pedig kiteljesedve halált nemz. 16Ne tévelyegjetek, szeretett testvéreim: 17minden jó adomány és minden tökéletes ajándék onnan felülről, a világosság Atyjától száll alá, akiben nincs változás, sem fénynek és árnyéknak váltakozása. 18Az ő akarata szült minket az igazság igéje által, hogy mintegy első zsengéje legyünk teremtményeinek.

Ne vígy minket a kísértésbe (Mt 6,13a) 

A keresztyének két évezrede imádkozzák a miatyánkot. Változtak a korok, az istentiszteleti helyek és módok, de az Úr Jézustól tanult ima fontossága nem változott, a keresztyének legfőbb imája maradt, s ilyen módon összekötő kapocs különböző korok, népek, földrajzi helyek és felekezetek között. 
Jakab levele szerint az Atya változhatatlan: 17minden jó adomány és minden tökéletes ajándék onnan felülről, a világosság Atyjától száll alá, akiben nincs változás, sem fénynek és árnyéknak váltakozása. Mi Őhozzá járulunk a miatyánk imával, az örökké jóságos, kegyelmes, hűséges Atyához. Őt dicsőítjük, Ő életünk legstabilabb pontja, tőle van minden erőnk.
A mai igehirdetés alkalmával egyetlen mondatára figyeljünk ennek az imának: „Ne vígy minket a kísértésbe!” Ez talán a legnehezebben érthető mondat: hogyan is vinne minket az Atya kísértésbe…. 

Mielőtt belemennénk az értelmezésbe, hadd mondjak el egy történetet, mely szerint ez az ima úgy is hathat, ha nem értjük pontosan a jelentését.
Egy személyes, középiskolás koromból való élményem jutott eszembe.  Úgy 35 évvel ezelőtt, két, akkoriban szintén 17 év körüli barátommal a szombat délutánokat együtt töltöttük. Nem mondhatni, hogy keresztények lettünk volna, de értékeket kerestünk, amellett azonban nyitottak voltunk pl. az alkoholfogyasztásban az általunk nyárspolgárinak tartott határok átlépésére. Bor mellett filozofálgattunk. Egyik barátom egy szombat délutáni találkozásunk alkalmával eldicsekedett, hogy latinul tanul a gimnáziumban, és hogy különösen tetszik neki ez a mondat: „Et ne nos inducas in tentationem”. Magyarul: „Ne vígy minket a kísértésbe!” Ízlelgettük, mondogattuk a szép latin mondatot, és találgattuk, hogy mit is jelenthetne az, hogy Isten minket ne vigyen kísértésbe…

A mai napig emlékszem arra a csalódás-érzésre, ami azon az estén amiatt volt bennem, hogy semmi izgalmas dolog nem történt velünk, azaz semmi szokásos kihágást nem vittünk véghez, még bort sem ittunk…

Utólag visszagondolva meg kell állapítanom, hogy valószínűleg az ima- mondat hatott. Miközben az értelmén gondolkodtunk, nem voltunk képesek kitervelni semmi rossz dolgot. Minden kísértés a gondolatainkban kezdődik, és arra az estére foglyul ejtette a rossz gondolatainkat ez a szép ima-mondat. Távolról sem volt ez még megtérés, de hiszem, hogy a hívő családtagjaink által az értünk mondott imádságok eredménye volt, hogy akkor, meg később is nagyon sok rosszat nem tudtunk megtenni, amire pedig alapvetően készek lettünk volna. (1 évtizeddel később, hármunk közül a legtehetségesebb barátom alkoholista lett. Élete megváltoztatásában a Miatyánk másik mondata segített. Elmondta lelki küzdelmét, hogy leittasodva újra meg újra kiment a szórakozóhelyek mosdóiba ezt az egy mondatot imádkozni: „Legyen meg a Te akaratod!” Ezzel az imával sikerült neki odáig eljutni, hogy azután egyszer csak végleg letette a poharat… Számomra ez is bizonyítja, hogy ha Isten igéjét imádkozzuk, abban erő van!)
Bizonyára bármilyen élethelyzetben és lelki állapotban segítenek a miatyánk mondatai az Úrhoz való közeledésünkben, de különösen akkor, ha már Isten gyermekei lettünk az újjászületés által. Azelőtt könnyebben elfogadtuk az ördög hazugságait, csábításainak nehezebben álltunk ellen. Ha Jézust a szívünkbe fogadjuk, a Szentlélek által gyermeki kapcsolatba kerülünk az Atyával, és egészen másképpen mondjuk: Mi Atyánk. A fiúság Lelkét kaptuk, aki által kiáltjuk: „Abbá, Atya!” Maga a Szentlélek tesz bizonyságot a mi lelkünkkel együtt arról, hogy valóban Isten gyermekei vagyunk…  

Mit is jelent az idézett bibliai részekben a „kísértés” szó? A kísértés egy belülről vétkezésre csábító erőt jelent. 

Az Úr Jézus tudta, hogy ez az erő bizonyos körülmények között számunkra ellenállhatatlanná tud válni. Ezért segítségül adta nekünk ezt az imamondatot. Föl kell készülnünk a reánk váró kísértésekre. Mert ez a belső, csábító erő vétekbe vihet, az pedig eltérít minket az Isten által készített áldásoktól, örömtől. Kimozdít az Úrral és emberekkel való szeretetkapcsolatból, ez által pedig üressé és élvezhetetlenné teszi az életünket. Így olvastuk Jakabnál: 14Mert mindenki saját kívánságától vonzva és csalogatva esik kísértésbe. 15Azután a kívánság megfoganva bűnt szül, a bűn pedig kiteljesedve halált nemz.
Mindez azonban alig felismerhetően kezdődik. A kezdet felismerése és komolyan vétele érdekében nézzünk egy kis újszövetségi szómagyarázatot! 
Az újszövetségi görög nyelvben használatos „hamartanein” ige jelentése: vétkezni. Érdekes, hogy a klasszikus görögben ennek a szónak megközelítőleg sem volt olyan komoly a jelentése, mint az Újszövetségben, mégis jól árnyalja a vétkezés lényegét. Alapvetően ott a “hamartia” hibát jelentett. „Hamartanein” első renden azt jelentette: gerelyvetésnél a célt eltéveszteni. Olyan értelemben is használták, hogy utat téveszteni, valamint elhibázott tervek, remények és szándékok kifejezésére.
Lelkünk ellensége célja tehát, hogy a kísértésnek engedve az életünk célt tévesszen, félresikerüljön, ennek megfelelően az egyik munkamódszere pedig a félrevezetés, megtévesztés. Ha nem szeretjük eléggé az igazságot, nem gyűlöljük eléggé a gonoszságot, akkor ez sikerülhet is neki.
Ha például úgy gondolkodunk, hogy a pénzszerzés, az evés-ivás, az élvezetek hosszan tartó boldogságot eredményeznek, megtévesztettek vagyunk… 

Ha azt hisszük, hogy vétkezhetünk, és megúszhatjuk a rossz következményeket, megtévesztettek vagyunk… 

Ha elégedetlen a szívünk, s azt gondoljuk, hogy nekünk többre van szükségünk, mint amit Isten Jézus Krisztus megváltásában nekünk adott, akkor megtévesztettek vagyunk… 

Ha naivan azt hisszük, hogy részt vehetünk rossz társaságban anélkül, hogy romlottá válnánk, megnézhetünk, meghallgathatunk mocskos dolgokat anélkül, hogy beszennyeződnénk tőle, akkor megtévesztettek vagyunk… 

Önmagunkat is megtéveszthetjük azzal, hogy hallgatjuk Isten szavát, de nem tesszük meg. Becsapjuk magunkat hazugsággal, ha azt mondjuk, hogy nincs bűnünk, vagy ha bölcsnek gondoljuk magunkat. Akkor is, ha igaz keresztyénnek tartjuk magunkat, de nem vigyázunk a nyelvünkre.
· Hogyan kerülhetjük el, hogy megvezetett, becsapott emberek legyünk, tévedések áldozatai? Hogyan kerülhetjük el a kísértés csapdáit? 

Van helye a Sátánról való világos beszédnek, aki a lelkünk ellensége, aki minden rossz forrása és szüntelenül támad. Okosan és megtévesztően teszi ezt: nem kifejezetten rossz dolgokat kínál, hanem olyanokat, amikről úgy érezzük, hogy szükségünk van rá. Évának az Édenben pl. az Istenhez való hasonlóságot kínálta – mi rossz van abban? Az éhes Jézusnak kenyeret kínált – mi rossz van abban? A rossz nem a vágy volt bennük, hanem az a cselekvési mód volt bűnös, melyet a vágyuk kielégítésére használtak volna. Isten által felállított határok átlépésére csábította őket az ördög egy jogos kívánságukra alapozva: Éva egyen a tiltott fáról!  – Sajnos megtette, és csak utólag látta, milyen nagy árat kellett fizetnie. Jézust kísértette, hogy egyen őáltala ajánlott módon, a böjtöt és az Atyától való függést megtörve – de Jézus nem tette meg, és emiatt a Szentlélek erejével tért vissza a pusztából! Aki elhiszi, hogy az valóban jó, amit Sátán kínál, az már csak későn ismeri föl, hogy áldozattá vált, nem nyert, hanem vesztett.
De nagyon érdekes, hogy Jakab levele nem is beszél a Sátánról, hanem figyelmünk fókuszába a tulajdon kívánságainkat állítja. 14Mert mindenki saját kívánságától vonzva és csalogatva esik kísértésbe.
Ravasz és titokzatos hatalom áll a kísértéseink mögött. Úgy nem lehet védekezni ellene, ahogyan Odüsszeusz, a görög eposz hőse akart elhajózni a szirének szigete mellett, hogy betömte a hajósok fülét viasszal, magát pedig odakötöztette a hajó árbocához, hogy a csábító ének meg ne ejtse őket. Hiába dugja be az ember a fülét, hiába vonul ki a világból, mert a szívünk legmélyéről szólít meg a kísértő, érzéseink, vágyaink, ösztöneink mögé bújva alkudozik velünk. Sőt talán éppen a csendben, az elzárkózásban, a magányban úgy halljuk a hangját, mint a saját legbelsőbb énünkét… 

Persze kívülről sem mindegy, hogy mi vesz körül minket, mert a körülményeink által is támadhat a kísértő.  Azért nehéz elmenekülni a külső kísértések elől, mert minden élethelyzet, körülmény és dolog ezen a világon kísértéssé válhat a számunkra. Pl. a szerencsétlenségekben, a boldogtalanságban, az élet tragikus helyzeteiben az a kísértés, hogy elhomályosul a kegyelem, kérdéssé válik az Isten jósága, mintha valaki gúnyosan kérdezné: Hát ezt jelenti az isteni gondviselés? Van értelme, hogy imádkozol? Hol van a te Istened?

Másfelől viszont a jómód és a szerencse is lehet veszélyes. Az ilyenkor a kísértés, hogy az ember beképzeltté váljék és elhiggye magáról, hogy ő olyan ügyes, okos, bölcs, hogy meg is érdemelte a szerencséjét. Elfeledkezik róla, hogy nálánál sokkal ügyesebb, okosabb bölcsebb és többet dolgozó emberek élnek rosszabb sorban, mint ő…

Azután: ki tudja kivonni magát attól az érzékiséggel telített légkörtől, ami fojtogatja, teszi tönkre a társadalmunkat, a házasságokat? Jól tesszük, ha fegyelmezetten TV-zünk, internetezünk, de ezeket a kísértéseket az ember szinte észrevétlenül szívja magába, állandóan ki van téve a lassú beszűrődésnek, szennyeződésnek a puszta tény által, hogy él. 

Mennyire fontos minden élethelyzetben szenvedélyesen kiáltanunk az Úrhoz: Ne vígy minket a kísértésbe! Össze kell fognunk az imában, együtt imádkoznunk: Ne vígy minket a kísértésbe! A többes szám első személyben benne van, hogy hívő testvéreinkért is könyörgünk, de benne van annak is a lehetősége, hogy mások helyett mondjuk ki ezt a kérést, azok helyett, akik most még nem tudják még veszélyesnek látni a kísértést, akiken keresztül jönnek az indulatok, félrevezetések, csábítások. Az ő megtérésükért is szól ez az imánk. 
Az ima mellett ad itt nekünk a Szentírás Jakab apostol által egy okos tanácsot. A győzelem a kísértés fölött úgy is elérhető, ha nem a Sátánra figyeljünk, nem is a körülményekre, hanem arra, hogy a kívánságainkban nem jelenik-e meg olyan, ami eltéríthet Isten útjáról! Ez egy használható tanács, mert még az újjászületésünk után is bennünk marad a régi természet, mely könnyen ajtót nyitna az ellenségnek… Emiatt józan bizalmatlansággal kell kezelnünk a kívánságainkat. Mindannyiunkban vannak beteljesületlen vágyak, az ellenség pedig ezekre próbál építeni. Jeremiás figyelmeztet: 17,9Csalárdabb a szív mindennél, javíthatatlan; ki tudná kiismerni?! 
Sokszor azt se tudjuk, hogy mi lenne jó nekünk: George Bernard Shaw ezt írta: “Két tragédia van az életben. Az egyik az, hogy nem teljesül szívünk kívánsága. A másik az, hogy teljesül.”

Éppen ezért fontos megfogadni Jézus szavait: Mt 26,41 Virrasszatok, és imádkozzatok, hogy kísértésbe ne essetek: a lélek ugyan kész, de a test erőtlen.
Ima közben vezet a Szentlélek helyes önismeretre, hogy ismerjük fel azokat a veszélyes gyöngeségeinket, melyekbe az ellenség, mint egy nagy pecás, be akarja akasztani a horgát, hogy a kívánság megfoganjon és bűnt szüljön – akkor már a hálójában vagyunk… Ima közben kapunk erőt, hogy nemet tudjunk mondani a kísértő, csábító kívánságainknak. Ima közben csöndesedhet egy sürgető csábítás, és felerősödhet az Úr iránti szeretet.
Jézus imája arra tanít minket, hogy a kísértéseinkben az Atyához beszéljünk, az ő jóságába bízzunk, őhozzá ragaszkodjunk. Őt kérjük, hogy ne adjon át bűnös vágyainknak, bármennyire is kettős érzések vannak bennünk, mert bizony sokszor iszonyodunk is a gonosztól, meg vágyunk is a bűn ideig-óráig tartó gyönyörűségeire… De azért imádkozunk, hogy Isten ne teljesítse minden kívánságunkat! Ő tudja, hogy mi ártana nekünk. Csak a jó adományait adja, ami a hasznunkra van, ahogy Jakab levelében olvastuk: 17minden jó adomány és minden tökéletes ajándék onnan felülről, a világosság Atyjától száll alá, akiben nincs változás, sem fénynek és árnyéknak váltakozása.

Ha van jó adomány, akkor nyilván van rossz is, ha van tökéletes ajándék, akkor van tökéletlen is. Az imában azt kérem, hogy különbséget tudjak tenni, és csak azt kívánjam és kapjam, ami jó és tökéletes az Úr szemében. 
Amikor imádkozunk a kísértéseinkben, valljuk meg Isten igéjét. A hitvallásaink, megvallásaink segítik a győzelmet a lelki harcban. Az Újszövetség görög nyelvű, eredeti szövegében található „megvallás” szó jelentése: „ugyanazt mondani, amit Isten mond”. A miatyánkkal azokat a kijelentéseket ismételjük, amelyek Jézus Krisztus szívéből, lelkéből származnak. Az ima egy harc, amiben a kötött igei szövegek, mint pl. a miatyánk és a zsoltárok segítségünkre lehetnek, különösen szétszórt, zilált érzelmi állapotunkban, amikor nehezen tudjuk megfogalmazni az imádságunkat, és úgy érezzük, hogy távol van az Úr, nem érezzük a szeretetét. Isten igéjére kell állnunk, mely biztosabb alap, mint az érzéseink, így erősödik meg a szívünk-lelkünk-testünk.
· Amikor az Atyához imádkozunk a kísértés idején, akkor elutasítjuk azt a hazugságot, hogy Ő távol van, nem is érdekli, mi történik velünk, biztosan már teljesen el is szúrtuk az életünket… Inkább hittel és bensőséges kapcsolatban fordulunk felé a 139. zsoltár szavaival: Vizsgálj meg, Istenem, ismerd meg szívemet! Próbálj meg, és ismerd meg gondolataimat! 
Nézd meg, nem járok-e téves úton, és vezess az örökkévalóság útján!

· Ha Isten gyermeke vagyok, elutasítom azt a hazugságot, hogy a bűneim miatt már annyira eltávolodtam istentől, hogy ő is érzéketlen lett irántam, nem is törődik velem. Így imádkozom a 103. zsoltár szavaival: Irgalmas és kegyelmes az ÚR, türelme hosszú, szeretete nagy. 
Nem perel mindvégig, nem tart haragja örökké. 
Nem vétkeink szerint bánik velünk, nem bűneink szerint fizet nekünk. 
Mert amilyen magasan van az ég a föld fölött, olyan nagy a szeretete az istenfélők iránt. 
Amilyen messze van napkelet napnyugattól, olyan messzire veti el vétkeinket. 
Amilyen irgalmas az apa fiaihoz, olyan irgalmas az ÚR az istenfélőkhöz. 
Hiszen tudja, hogyan formált, emlékszik rá, hogy porból lettünk.
· Isten gyermekeként elutasítom azt a hazugságot, hogy az Atya egy rigorózus személy, aki megpróbál minden élvezetet elvenni az életemből, nála sivár, üres, örömtelen az élet, „az ördög bezzeg tudja, mi kell az embernek….”   Inkább megvallom Jézus szavait a János evangéliumából (10,10) A tolvaj csak azért jön, hogy lopjon, öljön és pusztítson: én azért jöttem, hogy életük legyen, sőt bőségben éljenek
Azért jó isten igéjével imádkozni, mert az igében van az az erő, mellyel ellene állhatunk a gonosznak, ahogyan Urunk Jézus is tette. Így szűnik a lelki nyomás, bizonytalanság, ami álmosít, elkedvetlenít, ahogyan a tanítványokat is egykor a Gecsemáné kertben. Imádkozzuk Isten igéjét, a Miatyánkot, a zsoltárokat, hogy saját, biztos meggyőződésünkből ne engedjük kimozdítani magunkat a megtévesztő kísértések által! 
Ámen!
